

PROIECT NAȚIONAL
„ȘCOLI ȘI GRĂDINIȚE PRIETENOASE CU NATURA”

Prin acest proiect, Societatea Ornitologică Română, cu acceptul Ministerului Educației, dorește să încurajeze fiecare profesor sau elev să își împartă spațiul cu speciile urbanizate și chiar să le ajute prin câteva acțiuni simple, precum amplasarea unui cuib artificial, a unei adăpători sau hrănirea păsărilor în timpul iernii.

Din fericire, nu este nevoie să străbatem distanțe mari pentru a putea asculta cântecul păsărilor sălbatice. E suficient să ieșim în grădina casei, în spațiul verde din jurul blocului sau în parcul din apropiere, pentru a ne bucura de trilarurile pițigoilor, mierlelor sau cintezelor. Uneori însă, e o provocare identificarea păsării care cântă în tufiș, de sub streșină, din coronamentul arborilor sau pe malul lacului. Cu un singur click puteți afla cum se numesc și cum cântă pasărele cele mai comune, pe care le vedeți de la fereastră sau pe aleile din parc : <https://www.sor.ro/sunete-pasari-din-parcuri-si-gradini/>.

Alături de SOR, ne bucurăm să vedem că putem crea cu ușurință mentalități pro-mediu în zonele urbane și dezvoltăm astfel un comportament verde și în comuniune cu natura. Știm foarte bine că natura din orașe pierde din ce în ce mai mult teren regăsindu-se doar în parcuri. Un caz fericit este Microrezervația din chiar centrul orașului Constanța, parte a Complexului Muzeal de Științe ale Naturii (fondat în anul 1985). Aici există și secția „Păsări Exotice”, dar și mai puțin exoticele rațe sălbatice, găște, lișițe, pelicani sau alte păsări comune.

Anul școlar trecut am organizat cu preșcolarii Grădiniței cu PP nr. 4 Măcin o incursiune în această Microrezervație, unde printre alte viețuitoare am admirat păsări cu penaj și culori rar întâlnite sau păsări de pe meleagurile noastre.

De aceea, cu drag ne-am implicat încă de anul trecut și continuăm și anul acesta colaborarea cu Societatea Ornitologică Română prin Proiectul Național „Școli și grădinițe prietenoase cu natura”.

Pentru resurse interesante și amănunte despre înscrierea în acest program accesăm <https://www.sor.ro/proiect/scoli-si-gradinite-prietenoase-cu-natura/>.

Fiind în al doilea an de participare la program, nu numai că știm să urmărim temele cele mai interesante, dar venim cu propria viziune și cu îmbunătățiri specifice etosului grădiniței. În acest



demers educativ, biologii SOR se alătură eforturilor profesorilor de a promova învățarea în aer liber. Astfel, copiii au șansa de a fi în natură mult mai des, de a cunoaște lumea vie de aproape. În sezonul rece, ei pot hrăni păsările care ierneză la noi, amplasează în pomi scorburi artificiale în care pot cuibări ani la rând perechi de păsări cântătoare, instalează hrănituri, instalează rafturi de protecție sub cuiburile de lăstun de casă, de rândunică, amplasează baie de nisip, construiesc hoteluri pentru insecte, plantează arbori și arbuști.

Printre temele sugerate de inițiatorii proiectului, cele mai ofertante pentru cei mici, sunt:

- realizarea unei liste de specii observate la hrănituri și documentarea, cunoașterea principalelor caracteristici ale speciei;
- prevenirea coliziunii păsărilor cu geamuri prin amplasarea de autocolante cu o formă și cromatică variată pe geamuri;
- participarea la concursuri de desene;
- organizarea unor activități cu tematica „Serbarea primăverii și a naturii”;
- celebrare - „Ziua mondială a păsărilor migratoare”, 10 mai (expoziție de desene/ realizare de postere).

Școlile și grădinițele care participă 5 ani consecutiv la acest proiect național, obțin certificarea și câștigă marele premiu, un panou educativ care poate fi amplasat în curtea instituției de învățământ. Fiind în al doilea an de participare, pornim cu determinare în această incursiune în lumea plină de culoare și cântec a păsărilor.

Atât timp cât păsările cântă, suntem în siguranță. Când păsările vor înceta să cânte, oamenii trebuie să-și facă griji. Păsările reprezintă sistemul nostru de avertizare timpurie. Natura are nevoie de noi, dar noi avem mult mai multă nevoie de ea.

Prof. învă. preșcolar Banea Laureta Speranța
Grădinița cu PP nr. 4 - Măcin, jud. Tulcea